《秦陵兵马俑博物馆》教学反思
陆郎小学 高铭铭

根据“综合·探索”的设置目的与特征，结合自己的教学实践，我觉得教学这类课重点应把握如下要点：
1.创设疑难，激发探究

这类课由于综合了多领域、多学科等方面的内容。所以，教学内容往往是学生既知道又不是很了解的内容，或者是单独在其他学科中有所了解，既分散在各学科的知识结构中，但往往不能和其他学科建立紧密的联系，成为分散的、零碎的知识。学生往往还不能把这些知识进行有机的综合起来认识，还存在着许多的疑惑。如前面所说的《秦陵兵马俑博物馆》，学生在这学期的语文课中已经学习了一些，初步了解了有关秦兵马俑的有关知识。但这毕竟是从语文的角度即侧重从文字叙述的角度进行介绍有关兵马俑的内容，这时的这些有关秦兵马俑的内容在学生的知识结构中，还仅仅局限在他们的“语文”中。但美术课的这个题目《秦陵兵马俑博物馆》，本身和语文当中的题目有差距，语文当中的是《秦兵马俑》。美术课的这个设题，虽有相同之处，教学年段也相同，但比起语文这个题目，涵盖面更广，内容更为丰富。它综合了考古、古代军事、礼制和美术等多领域的内容。而这些内容学生虽有所了解，但往往是零散的、不够全面的。这时，教师可利用这个教学内容的特点进行巧设疑问，激发起学生强烈的探究欲望，使学生积极主动地参与学习。
例如在教学《秦陵兵马俑博物馆》时，我先根据学生已经了解的内容入手，首先请学生根据语文课中所学，简单介绍一下对秦兵马俑的了解，然后给学生两大考问。首先提问“俑”是什么意思？在搞清楚了“俑”是古代用木、泥等材料制作的陪葬品后，我又抛出了这样一个问题：“秦始皇为什么要把这么多的兵马俑作为自己的陪葬品？而不是更多的金银珠宝或嫔妃或其它？”这时，班级中学生明显被这个问题所吸引，下面开始躁动起来。有的学生若有所思、有的学生开始在悄悄讨论、有的学生已经举起了手……显然，学生开始在运用自己知识储备，在积极探究了。通过他们讨论与回答，学生给出了一个个属于学生自己的大胆的猜测或推断。虽这里有许多的答案不是很准确，但正是学生探究事物的开始，也是培养学生探究意识的开始。
2.综合统一，强化联系
这里的“综合”首先要与“相关”进行区分。相关是指科学之间具体的异同，相关的方法是把不同学科并置，进行比较与对照。综合则表现为多学科之间的统一，其方法是使用两门或两门以上的学科资源，强化学科间的相互联系，以便于在学生脑中构建有机的知识结构。这种通过综合统一，简单地说好比用一根线把这些零散的知识穿起来，连成整体，成为植根于学生脑中的“小苗”，在逐步吸收营养，逐渐茁壮成大树的一个过程。没有这种统一，综合便就没有实际的意义。而要做到综合统一，就要找到统一的这个“点”。
例如在教学《秦陵兵马俑博物馆》中，就是学生在回答秦始皇为什么要把这些兵马俑作为自己的陪葬品开始了主动探究 ，最后，经过的老师的引导，学生找到问题的答案，那就是：“秦始皇就是靠这支战无不胜的军队，并吞六国，实现中国第一次大统一。陪葬的原因就是他死后仍想拥有他的这支最厉害的军队，做他永远的秦始皇！”正是这个问题，把《秦始皇博物馆》这一课的方方面面的知识全部“穿连”起来，后面再从考古、雕塑、军事（排兵布阵）的角度来欣赏这支陶俑军队就成了一个有机的知识结构整体，强化了各知识的有机联系。
3.拓展创造，回归本位
“综合·探索”领域通过综合性的学习活动，引导学生主动探索、研究、创造以及综合解决问题，形成综合学习的能力，培养创造精神，体验探究、发现的愉悦与成就感，激发美术学习兴趣。表现在学生身上的这种发现与创造，往往是一种“再发现”的过程。所以教师应积极引导学生主动探究发现，并及时地给予这种“再发现”以肯定与鼓励。满足学生的这种探究、发现的愉悦感与成就感，从而使学生逐步养成主动探究的的习惯。

例如《秦陵兵马俑博物馆》这课虽然是一节欣赏课，但学生通过这种综合学习，在主动探究与找寻答案这个过程中，他们还是有许多自己独到的“发现”。当欣赏完后，我安排学生描绘自己喜欢的兵马俑，以进一步加深对秦始皇兵马俑的了解。这时，一个学生突然举起了手。他说：“老师，我发现这些秦始皇兵马俑的眼睛怎么都没有眼珠子？”我顿时一愣，这个学生可真了不起，为什么？这一点细节他都看得那么细致，这其实这是中、西方雕塑的一个很大的区别之处。西方的雕塑为了表现眼珠，往往采用刻空法，即在眼珠子的部位向里刻空，就会形成逼真的效果。其原理是运用凹陷的阴影来表现深色的眼珠。而东方的雕塑是没有使用这种方法的，而往往采用刻线或描绘法，而秦兵马俑就是属于后者用描绘法，由于时间的久远，它可能已经脱落，本来这些都应是彩色的陶俑。听到学生的这个提问，我马上并指出他这个发现的“价值”，大大地表扬了这位学生的发现。到这里，本也该结束，但我在顺势发挥，再来考问学生一下。“那你说，我们的先祖是想不到西方这个方法呢，还是也想到了？”有几个聪明的学生马上发表了自己的意见。“如果把眼睛挖空了，那不就成了真正的‘有眼无珠’了吗！”引得全班哈哈大笑，却也道出了我们东方人的最本质审美观点。这个回答更是不得了！我由衷感叹学生！
在现在的美术新编教材中有很多这样的课例。如：美术与语文综合的有《古诗配画》《周末日记》等；美术与戏曲的有《戏曲人物》《演戏》等；美术与科学的有《虫虫大聚会》《生长的植物》《信息连通》《飞机工厂》《我驾神州游太空》等；美术与音、体综合的有《哆来咪》《自制棋子》等；美术与社会相综合有《喜气洋洋》《家乡古建筑》等。同时我们也看到了这样一个现象：许多课多多少少有一定的综合性，单纯的美术范畴内的课已经越来越少。所以，只有真正认识这种综合性的学习他特点、地位与作用，正确地把握教学的要领，才能更好地发挥这种新型课型的作用，为培养未来社会所需的具有探究精神与创造型人才打下扎实基础！

《会变的花、树、叶》教学反思
南京市江宁区龙都中心小学  诸晓艳

小学美术第四册11课《会变的花、树、叶》要求在花、树、叶的外形基础上，通过点、线、面的排列，运用不同的组合方法，进行夸张、变形、添加，以取得不同的装饰效果。

整节课我都以创设情境的方式贯穿于教学中，在开始部分，我创设自己是小小的种子，慢慢长成一棵棵五彩树这一情境，导入谜语，接着引导学生去赞美叶子，从而引出课题。

教授中，我不断的让学生用自己的眼睛和心灵去观察、感受、理解、认识对象，让学生通过看看、说说、想想、画画等方法进行简单的装饰，激发学生的创造力。
首先我引导学生观察、交流：你课前准备的是怎样的一片树叶？颜色怎样？外形有什么特点？用你们的小手摸摸树叶的正面和反面，一片小小的树叶给你什么感觉？树叶有什么作用呢？在讨论、总结之后，我又送给小朋友另外一份礼物：八片特制的树叶分发给各组，引导学生欣赏、比较老师送给大家的礼物与自己手中的树叶有什么不同？美吗？美在哪里？师生共同探讨如何运用点、线、面来装饰树叶的，最后运用点、线、面的装饰方法来设计树叶图案，让学生用艺术的方式来美化表现生活，在生活和艺术的互动中，体验设计活动的乐趣。
本课实际是图案练习的本质，图案练习就不能不提到“点线面”和色彩的相关知识，这正好是对前一课《点线面》的巩固和提升。对于学叶子变化的一课时，通过课前对教材的研究分析，发现主要是对叶子内部的花纹进行重新设计，而外形则没什么变化，于是我就让学生捡来一些落叶，在作业纸上先描绘出外形，再考虑内部的图案设计，这样一来，学生增添了动手的乐趣，看到逼真的树叶轮廓，有增添了学习的兴趣动力，又节约了一部分课堂时间，把有限的时间运用到关键的学习环节上来。最后体现了较好的效果。

爱因斯坦曾说过，想象力比知识更重要。它不仅是创新的潜在动力，而且还是创新意识的萌芽。我们培养学生的创新意识，不是让他们有什么新的发明创造，而是让其独立思考和发现，并抓住事物的基本特征，展开想象，以此发展他们的创造思维，达到创新能力的目的。

在教“变化的叶”时，我首先将让学生把收集来的各种树叶介绍给大家，激发学生的兴趣，当各种精心挑选的树叶展现在学生面前时，引导学生观察它们的外形特点和色彩差异，当学生为大自然所赋予的美啧啧赞叹时，及时出示运用点、线、面装饰的树叶，引导学生学生观察、比较前后两次叶子的相同和不同之处。然后提问、小组讨论你还能用什么方法来装饰？这样学生的求异思维被激发了，形象思维也开阔了，学生们根据特定情境里的情绪，设计了意想不到的叶子纹样，这些叶子形状各异，纹样奇特，千姿百态，美丽极了！
在作业的展示部分，我依然是用创设一个魔法森林的小树由于被施了魔法而无法长树叶这一情境，让学生通过本节课所学的知识帮助小学解除魔法，这样学生的积极性一下被提高了，最后的作业效果也很出色。

但是由于我是第一次教授低年级的美术课，感觉对于低年级孩子课堂上呈现的过程性的语言没能很好的评价，也没能很好的去把控，这是一个需要以后在工作中不段去积累的。另外今天的教师示范做得略微小了些，导致后排的孩子看不清。一节教研活动课后，总是有许多让我值得去思考的问题和积累的经验，我相信，通过这一次活动，我会更加认识到不足之处，更好地迎接以后的教学。
                                                          2013.5.3
《转转儿》课后（于关凤）
今天在陆郎小学上了一节片教研课——《转转儿》。这是苏少版一年级下册的第九课。本课教学目标，知识与技能目标是让儿童学习转转儿的制作方法和玩转转儿的方法，寻找色彩和图形混合的变化；过程与方法目标是体会转转儿中图案、色彩变幻的乐趣；情感、态度与价值观目标是培养儿童动脑想、动手表现的能力和兴趣。教学重点是学习转转儿的制作方法和玩转转儿的方法，理解图案与色彩的混合变化；教学难点，转转儿中间部位的制作方法，如何穿绳。
转转儿是儿童非常喜欢的游戏，学着用随手可得的材料制作一个转转儿，儿童会非常乐意并有兴趣投入到学习活动中。
对于制作玩具“转转儿”，学生的学习热情很高，但由于一年级学生年龄偏小，因此在使用工字钉和缝衣针等工具时，一定要指导到位。学生的安全是我最担心的问题。但是想到一幅漫画上面的一句话：不让下田，怎会耕田，于是决定尝试让学生去做。为了保管好针和工字钉这些小工具，我利用橡皮泥柔软易定型的特点做成针托，将针和工字钉都插入橡皮泥，这样既方便管理，又安全实用。
以上都是我课前为这节课考虑的，但也有很多不足之处。课上一个女孩因为线打了结，拉不过来，就哭了起来，而且这孩子自尊心极强，她不说她哭的真正原因，只用一句“我疼”来告诉我，让我着实捏了一把汗，我担心的事还是发生了。仔细看过她的手没有任何伤到的痕迹，再看看他的转转，明白了一切。但是她的哭让我产生了不可磨灭的挫败感。这是一点。另外，课堂上学生的制作时间过长，用了将近30分钟，后面的装饰转转体验色彩的变化上时间就不够了。在研讨时，片长张老师指出，如果我的教具能做完整就更好了。因为我为了学生看得清楚，已经做了一个大圆片，和两枚大大的纽扣，但是工字钉和穿了线的针我没有考虑到，还是原来那么大，这个班的人数近50人，后面的同学难免看不清楚，所以才会导致制作时间过长，延误了后面的教学内容。这是我以后在教学中该注意的，上课不能光想着自己，要更多的站在学生的角度去着想，这样才能真正让学生学到东西。
听高铭铭老师《秦陵兵马俑博物馆》有感

周岗小学  于关凤
今天有幸听到高铭铭老师的一节美术欣赏课——《秦陵兵马俑博物馆》。
这是浙教版四年级的课，但由于地域限制，学生的知识储备量不足，高老师选择了用六年级的学生来上本课。
这样的欣赏课，自工作以来还是第一次听到。用大多数老师的一句话说就是欣赏课“不好上”。这个不好上就是指学生的知识量。如果是城区小学的学生，家庭生活调教允许，家长重视程度高的地区，家长会利用假期带着孩子出去游玩，去参观各种名胜古迹。而对于我们农村地区的学校来说，就需要老师有足够的知识储备，广阔的知识面。
由这节课可看出高老师在课前准备上花了大量的功夫，从朝代的介绍，到皇帝、殉葬风俗，再到兵马俑博物馆，循序渐进，层层深入。让听者有柳暗花明又一村之感。由于知识欣赏，对于学生的听课注意力来说是个挑战，怎样让学生能对课堂感兴趣，从而学到真知识是比较困难的。高老师利用让学生模仿兵俑的动作，猜一猜兵俑的身份来引起学生的关注，学生在猜的过程中以及模仿动作的同时，体会到了身份可以从衣着、头饰及动作上来判断，不仅让学生对课堂产生兴趣，而且学到了真知识，让学生有如身临其境，通过课堂进入了博物馆。如果欣赏课都能这样上，对拓宽学生的知识面有很大的帮助。
所以说，美术课也是一门学科，不容忽视，想让学生学到更多，教师就要做足课前准备工作。
