
            宁职称办〔2013〕6号

关于做好2013年我市中小学教师职称

申报评审工作有关事项的通知

在2012年全市中小学教师职称制度改革试点基础上，为进一步做好2013年我市中小学教师专业技术资格申报评审工作，现将有关事项明确如下：

一、执行省2013年专业技术资格申报评审条件

2013年我市将在中小学教师职称申报评审中执行新的资格条件：《关于印发江苏省中小学教师专业技术资格条件的通知》（苏职称〔2013〕4号）、《关于印发江苏省幼儿园教师专业技术资格条件的通知》（苏职称〔2013〕5号）。其中，关于一级教师及以下专业技术资格的初定或考试条件仍按照市现有关规定执行。

    二、关于教育教学工作要求

一级教师及以上专业技术资格申报人员，须提供近两年所教学科一学年的教案。

三、关于教科研工作要求

    （一）一级教师专业技术资格申报人员应独立或作为第一作者撰写教科研材料3篇以上，其中，本学科教科研材料2篇（有1篇为教学案例）。

（二）高级教师专业技术资格申报人员，任现职以来应撰写教科研材料5篇。可以是论文、论著、译著、教育教学案例、经验总结、教材或教参、课题研究报告、教改实验报告等。其中至少有3篇为本学科的专业论文（含一篇教学案例）。

（三）对一级教师的科研工作要求中，“在县（市、区）级以上教育主管部门委托组织或认可的论文评比中获二等奖以上奖励1篇”或“承担区县级以上教科研课题研究，其撰写的课题报告或课题研究论文获区县级二等奖以上”，其中，国家、省、市级三等奖不高于或等同区县级二等奖。

（四）对高级教师的教科研工作要求中，可将“在省级以上教育教学类公开刊物上独立或作为第一作者发表本学科研究论文1篇，在市级以上教育主管部门委托组织或认可的论文评比中获二等奖以上2篇”作为申报评审条件之一

（五）高级教师及以下专业技术资格申报人员，在《南京教育》和《南京教研》上发表的教科研材料，可视同为公开出版发行。

（六）省教育学会评出的论文与奖项不再认可。

    四、关于义务教育学校教师流动要求

义务教育学校教师申报高级教师及以上专业技术资格时，须有两年以上非本校任教经历。

五、关于专职从事实验教学工作的教师

专职从事实验教学工作的教师，可按中小学教师专业技术资格条件申报本学科专业技术资格（其中，对其示范课、观摩课、班主任工作可不作要求）。在完成实验教学的基础上，须承担学生课外活动兴趣小组的辅导、实验等工作任务。

六、关于所学专业与申报学科一致性要求

    （一）申报一级教师专业技术资格须满足以下条件之一：

1、至少有一个学历的所学专业与申报学科一致或相近。

2、在申报学科（专业）的岗位任职期间，接受过区县级以上教育主管部门组织的学科（专业）岗位培训，并取得相应证书。

3、在申报学科（专业）的岗位上业绩突出，获得过区县级以上综合表彰，或为区县级以上优秀青年教师、学科带头人，或获得过区县级教学基本功竞赛二等奖以上奖励，或获得过市级评优课三等奖以上奖励。

4、幼儿园教师应具备学前教育专业学历。

（二）申报高级教师以上专业技术资格时，所学专业与申报学科在学科（专业）大类上应一致或相近，其中，语文、数学、外语学科所学专业应与申报学科一致或相近。否则，需满足上述（一）中之3要求。

七、关于教师资格与从教学科一致性要求

（一）申报人员现教师资格证应与从教学科一致。申报一级教师专业技术资格时，至少有一种教师资格应与从教学科相同或属同一学科（专业）大类，其中语文、数学、外语学科教师资格应与从教学科一致。

（二）申报高级教师及以上专业技术资格时，语文、数学、外语学科教师资格应与从教学科一致，理科（物理、生物、化学）、文科（政治、历史、地理）、综合学科教师资格与从教学科一致或属同一学科大类。

八、关于年限的把握

资格条件中的学历、任职年限、论文材料、表彰奖励等取得、发表、获奖时间均截止到2012年年底。同时：

（一）教育工作要求中担任学生教育管理工作的年限按学年计算，可延伸至申报年度。

（二）在取得本级专业技术资格当年发表或获奖的教科研材料，如未在职称申报材料中使用过，可在申报高一级专业技术资格时使用。但取得本级专业技术资格的当年不计入申报高一级专业技术资格的任期考核年限内。

九、关于计算机应用能力

取得《南京市专业技术人员职称计算机应用能力考试合格证》，在我市各系列中高级职称申报评审中均有效。

十、关于一级教师学历破格要求

具有中专（或大专）学历，在江宁、高淳、溧水、浦口、六合等区乡镇以下（不含中心乡镇）的偏远小学（或中学）从教满三十年、教学效果好、教学满意度高的一线教师，可破格申报一级教师专业技术资格。

以上事项仅第四和第七之（一）条2014年起执行。

南京市职称（职业资格）工作领导小组办公室

                       二〇一三年五月三十日


