听杜云珠老师《识字8》有感
钱园园
今天上午我们陆郎小学的五位低年级老师有幸聆听了江宁小学杜云珠老师教授的一节课《识字8》。我与杜老师的班级还是挺有缘分的，上学期我就在这个班上了一节公开课。这个班给我的总体感觉就是学生的状态非常好，课堂参与率很高。那么今天这节课孩子们依然是状态极佳，令人印象深刻。

识字课不好上，容易上得枯燥。可是杜老师的这节课生动有趣，老师上得轻松，学生学得快乐，听课老师听得不累。杜老师首先从创设情境来导入新课。以“青”为切入点，给“青”组词，再让“青”与偏旁部首找朋友，层层深入。这便有了接下来的“故事激趣，认识形声字”、“自主认识，发现规律”、“朗读词语，理解偏旁部首”、“选字填空，考察理解”等环节，步步紧扣。送儿歌、摘苹果游戏，不仅激发了学生学习兴趣，而且帮助学生掌握生字词，提高辨析词语的能力。最后的生字教学，杜老师能够站在学生的角度，想到学生学习生字困难的地方，选择了“情”与“睛”来教学。整个教学过程流畅自然，无矫揉造作之嫌，实在是一节识字课的典范之作。

杜老师教得好，各位评课老师评得精彩。我一直认为，一节好课，上得有味，其后的评课能为此课锦上添花。以我校陈健老师的评课为例。陈老师首先从学生的状态出发，肯定了学生的状态很好，这样教学效率才能提高。其次，杜老师的语言舒缓、轻快，学生如沐春风，听课老师也被吸引，杜老师以自己的教学风格影响着学生。第三，杜老师能够站在儿童的立场思考，把握住学情、重难点和学生易错的地方，想孩子所想。第四，老师在课堂教学中充分挖掘教材资源，活用教材。第五，关注低年段识字写字教学，并进行拓展，注重创设具体情境，提高学生口头表达能力。第六，课堂教学方式丰富多样，如转盘、儿歌、摘苹果游戏。第七，教书与育人联系在一起。特别举出“请”字的教学，杜老师教给学生待人处事之道。最后，肯定杜老师全面意识很强，强调“谁还没有发言”，训练学生勇于发言、敢于说话的能力，孩子的语文素养就这样慢慢得到提高。

正是杜老师的这节课和课后各位老师的评课，让我们新老师受益匪浅，学到很多。

首先，我们要重视常态课。每到上公开课、教研课的时候，我们都会花很多功夫，浓墨重彩，力求这节课上得出彩。但是纵观常态课，则显得轻描淡写。我自己也是深有体会，台上一节课，台下要磨工。要认真钻研教材，吃透教材，想着法子让学生学得有趣，变着花样让学生学得轻松，慢慢提高学习能力，这是很不容易的，是要全身心投入进去的，也是要一直坚持下去的。所谓功夫花在平时，公开课、教研课也便成了常态课。我们新教师尤其要上好每节常态课。
其次，我们要提升自身素养，包括打好基本功、钻研教材。现代社会对老师的要求越来越高，老师不仅要有坚固的专业知识作基底，还要有广阔的知识面作支撑。学历并不能代表一切，当我踏上这个岗位，我才深刻认识到，一切从头学起，经验是要一点一滴积累起来的。提升自身素养，打好基本功是我们亟需要做好的事情。备好学生，想学生所想，知学生所难，课堂就不会失去方向；吃透教材，自己吃得有味，才能教得有味；练好粉笔字，所谓字如其人，一手好字能为我们的课增光添彩；及时反思，我们不会知道自己的课上会出现哪些特殊情况，而教育的闪光点往往是不经意间出现的，教育的契机也便来临，我们要善于抓住；做个有心人，作为老师，要会观察，能思考，抓时机，扣住“心”。

第三，站在学生的角度，走进学生的心里。我们的孩子在想些什么呢？我们的孩子需要什么呢？这节课上下来，孩子学到了什么？哪些对他们来说很难呢？要常常问问自己这些问题，那么课堂上就不会变成眼中无生，一人唱独角戏了。王校告诫我们要关心孩子，关注学生。马校提醒我们不要急着把自己的观点倒给学生，让孩子自己吸收。陈主任提到对学生的评价要有利于学生学习，对待每一位学生都要关心爱护，尤其是后进生。

第四，抓好后进生。后进生是班级里最需要关心的一个群体。纵观我班，后进生人数不少，他们都有一个共同点，便是父母很少陪在身边，或是父母在身边却忙于自己的事而忽略了孩子。这个群体，缺少关爱。作为老师，则要给予他们更多关怀。遇到难事帮帮他们，学习也好生活也罢。老师需要付出更多的时间与精力。

总而言之，我们要脚踏实地去做。上好常态课，练好基本功，钻研教材，及时反思，走进孩子的内心，多一份耐心。教育的智慧便是在这平凡的生活里慢慢流泻而出，孩子的学习能力也会在经年累月中增长。
《识字8》听课反思
江宁区陆郎中心小学 沈银雪

3月10日早上在王校长和陈主任的带领下，我和低年级语文组的年轻同仁一起赴江宁小学向低语教学的前辈杜云珠老师学习了一节课。感觉受益良多。杜老师的课扎实而又精彩具体体现在以下几个方面：

1.情景导入，活泼有趣。　　

杜老师由一只青蛙入题，让学生初识词语。然后通过巧妙安排，让学生理解“青”的意思，给青字组词。再给“青”加偏旁找朋友使学生在愉快中学习。

2.拓宽思路，匠心独具。　　

识字教学是比较枯燥的内容。杜老师拓展思路，运用了多种教学方法引导学生识字。如：配图识字、去图识字、去拼音识字、在文中找秘密（发现形声字，但又未作具体的要求），在朗读中又以配图读、做动作读、游戏中读、合作读等多种形式展开。通过这一系列的活动，培养了孩子们学习汉字的浓厚兴趣，养成主动学习的习惯。　　

3.自由探讨，充分表达。　　

这堂课中，大多数时间都是让学生动口说，老师成了知识的引导者，引导孩子们主动参与说，展开想象，勤于动口，杜老师有意识地引导孩子们有条理的说话，通过说来突破教学重难点。　

4.环节紧凑，容量大。　　

本堂课的容量很大，除了精讲课文内容外，还进行了反馈练习、知识拓展等环节，内容涵盖识字大转盘、识字儿歌、相关成语等等，为了确保在40分钟的课堂中让学生接收这么多的知识，杜老师的课堂做到了环节紧凑，并用最简练的语言、最清晰的思路将每个环节呈现清楚。　　

5. 教态语言亲切自然。　　

在整节课中，杜老师都面带笑容，语言亲切、教态非常和蔼可亲，使人听了感觉非常舒服、自然。让孩子们也非常乐意投入到她组织的各种学习活动中。
《识字8》听课反思
江宁区陆郎中心小学 苗凯旋

3月10日，在学校教务处的组织安排下，我和低语组的四位同事在王明生校长和陈健主任带领下来到江宁小学向该校的杜云珠老师学习了一节课。

一直以来，我们的关注点都放在阅读教学，很少去研究探索识字写字的教法，所以识字写字课对于我们来说甚至是个盲点，但今天这节课杜老师摈弃了过去枯燥无味的识字方式，采取了多种手段调动了学生学习汉字的兴趣，给我留下了深刻印象。

在培养学生自主识字能力方面

第一，杜老师注重教给识字方法，逐步形成自主识字的能力。“识字教学要将儿童熟识的语言因素作为主要材料，同时充分利用儿童的生活经验，注重教给识字方法，力求识用结合”，使之逐步形成自主识字的能力。
    第二，杜老师让学生自主选择识字方法，体验识字过程中的快乐。在识字教学充分调动学生的识字愿望，让学生选择自己喜欢的方法去自主识字，体验识字过程中成功的快乐，才能让学生的兴趣持之以恒，使识字成为学生的一种精神享受和生活需要。

在巩固识字方面

孩子识字，认得快，忘得也快。识字是一个反复、长期的学习过程，而“不断复现”是巩固识字的重要方法。那如何让生字反复与孩子们见面呢？

巩固识字最好的办法是复现，这就是我们平常所说的“一回生，二回熟，三回四回成朋友”。如何让生字成为孩子们的朋友呢？

第一，创设多种途径和方式，让汉字与学生反复见面。如在本科教学中，杜老师借助多媒体让学生玩转盘、看图说话、选字填空、读儿歌中不断与生字接触，自然而然地记住了所学的生字。
    第二，在游戏活动中让孩子们巩固识字。在游戏活动中识字是最受学生欢迎的。在课堂上创设情境，采用各种生动活泼的方式复现课文中的生字，采取开火车、摘苹果等学生喜闻乐见的游戏，调动孩子运用多种感官参加活动，使他们始终处于兴奋之中，在玩乐中不知不觉和生字交上了朋友。
    第三，把生字放到新的语言环境中巩固认读。把识的字编成句子、儿歌、短文，让学生阅读，在读中巩固识字。在教学中，杜老师将刚刚学过的生字，融入到一首儿歌中，让学生认读，从而逐步达到在本课中会认，过渡到在其它语言环境中也能认识。
    在识字教学的设计中要关注学生。要充分调动学生的识字愿望，让学生选择自己喜欢的方法，体验识字过程中成功的快乐，才能让学生的兴趣持之以恒，使识字成为学生的一种精神享受和生活需要。
听课反思——杜云珠《识字8》

陆郎中心小学   芮佳佳

听了杜老师的课，我对自己今后的教学工作有了更加深刻的思考和努力的方向。杜老师的课给我感觉不单单是教学功底很扎实，他更是用自己的智慧在教书。

一：杜老师的基本功很扎实体现在教学设计环环相扣，体现在导入新课时以一个简单的“青”字为突破口先让孩子说出它的字义，再组词，接着为下面的六个与青相关的生字埋下伏笔。在深入教学时教师用了大转盘引入偏旁部首，学生学习兴趣浓。教师的智慧还体现在注重锻炼小朋友的思维与口头表达能力，要求学生用非常完整的一句话来回答老师的问题，学生在老师的带领下自主探究并发现学习的规律，小朋友说话能力提高了，习惯也从小养成了。

二：杜老师的智慧教学体现在在教学“请”字时，把“请”字运用到实际生活中，让学生现场模拟家里来客人的情景。当老师提问有人敲门时怎么做，孩子表现的非常机灵，认为要先看清是谁再决定，老师夸他安全意识强，体现出教师对孩子的点评很到位。孩子们不仅仅学习了课本上的知识，更把知识延伸到课外，从小树立自我保护意识，让语文课走出去又走进来。教师在教学“请”字时很自然地总结“请”字博大精深，教育孩子们在生活中多用“请”字，让孩子们从小做个文明的人，做个有绅士风度的人。教师的润物细无声悄无声息地感染着学生和我。

三：杜老师的别具匠心还体现在为了让孩子更好的区分“请，清，晴，睛，情，蜻”六个字，在教学中不是单纯地通过偏旁来解释字义，而是带到具体的语境中让孩子们去感知，从而更好的运用这几个字，这样的教学效率高，当然和杜老师深刻的思考分不开。

反观我的教学工作，暴露出很多问题，我今后的努力方向主要在提高自己的业务水平，才能真正的做到言传身教。

首先要多听听别人的课，吸取其长处，再结合自己的教学工作，学生特点因地制宜。

二：吃透教材，以前的我在教学中对教材缺少研究与思考，上课的思路也不够清晰，在今后的教学中我要做好备课工作，不要在课堂上瞻前顾后而乱了阵脚。如何真正把“行云流水”和自己的教学特点相互结合。

三：真正的把握教材的重点与难点，当然在关注重难点的同时要关注学生学习的难处，要善于总结孩子的学习特点。

我深爱我的教育工作，虽然平凡但又不平凡，今后的路任重而道远，但一定有个人在远方静静地等待我，那个人是另一个我。

