关于进一步开展好小学“弹性离校”工作的意见
（讨论稿）
（区教育局 区财政局 区人社局 2017年2月）
根据市委、市政府关于加强民生幸福建设，办好35件民生实事，增强市民群众的获得感、幸福感的总体要求，结合市教育局、市财政局、市人社局《关于进一步推进小学“弹性离校”工作的指导意见》精神，结合我区当前教育实际，现就我区进一步开展好小学“弹性离校”工作制定如下意见。

一、指导思想

深化教育领域综合改革，创新工作机制和方法，在全区小学实施“弹性离校”，为全区小学生提供延时照顾服务，缓解部分学生家长接孩子难问题，进一步增强教育服务能力，提升教育满意度。

二、基本原则

（一）学校主体。各小学是“弹性离校”工作的实施主体，承担主要职责。各街道要对辖区内的学校在实施弹性离校工作中遇到的相关问题与相关部门进行积极协调、统筹，为学校切实开展好此项工作提供有力的支持保障。
（二）自主参与。面向所有有需求的学生家庭，以家长自愿报名、学生自主参加为前提，严禁以任何方式强制或变相强制学生参加，严禁以任何方式拒绝或推诿有困难学生参与。

（三）公益导向。学生参与“弹性离校”期间一律实行免费，严禁任何单位和个人向学生家庭直接或变相收取任何费用，严禁任何单位和个人擅自“搭车”进行其他有偿服务。

（四）安全第一。学校“弹性离校”工作实行校长负责制，规范办学行为，加强安全管理，确保学生安全。 

三、组织实施

（一）实施对象。凡正常放学后按时离校有困难的小学生，由家长依照学校相关规定自愿提出书面申请，经学校审核批准后均可实行“弹性离校”。学校应优先安排一、二年级学生以及残障学生、留守儿童、外来务工人员随迁子女及家庭经济困难学生等，对于确有困难的中高年级学生，学校也应提供延时照顾服务。
（二）组织方式。“弹性离校”期间，学校提供延时照顾服务，应合理安排专人照管学生自行复习、作业、预习和课外阅读等。各校可以结合自身实际实施多样化的工作模式。可由学校自办自管，具体工作主要由校内教师承担；可以实行自管他办，由学校进行统一管理，具体工作主要由志愿人员和外聘人员等承担；也可实行社区管理、学校参与等组织模式。

（三）实施时间。自2017年春季学期开始，全区所有公办、民办小学从每学期开学第二周起全面实行“弹性离校”。 冬季上学时间段（每年11月1日至下年度的3月31日）托管结束时间原则上为17点，非冬季上学时间段原则上为18点，具体时间由各学校确定。

四、奖补办法。
2017年，区财政安排“弹性离校”专项奖补经费。奖补经费分为补助和奖励两部分。补助经费根据当年春季、秋季学期各学校实际参与“弹性离校”的学生人数按比例补助到各学校。奖励经费根据各学校“弹性离校”工作实效划拨到学校。以后年度区级奖补经费及奖补办法可根据“弹性离校”工作实际情况做适当调整。
区级奖补经费由区专项统筹用于“弹性离校”工作，此项经费列入年度财政预算。奖补经费主要用于“弹性离校”工作相关消耗品购置、场地使用、购买社会服务、人员补助等。
（二）春季补助。每年3月上旬前，各校汇总填写“弹性离校”情况统计表(见附件)报区教育局。4月底前，区财政局、教育局根据各学校实际参与“弹性离校”的人数确定春季学期补助经费并拨付到学校。

（三）秋季补助。每年9月中旬前，各学校汇总填写“弹性离校”情况统计表报区教育局。10月底前，区财政局、教育局根据各学校实际参与“弹性离校”的人数确定秋季学期补助经费并拨付到各学校。

五、工作要求

（一）加强组织领导。区教育、财政和人社部门负责“弹性离校”的业务指导、统筹规划、经费支持和督查考核等工作，区民政、文化、体育、科协等部门要积极配合，通力合作，协同推进“弹性离校”工作。各街道要高度重视，将“弹性离校”工作纳入民生实事工程和教育现代化建设目标，成立街道主导、教育部门牵头、相关部门参与的工作机构。各学校要成立“弹性离校”工作小组，根据市区教育主管部门要求制定本校“弹性离校”工作实施办法，经区教育行政部门审核同意后，精心组织实施。

（二）严格规范管理。严格遵守义务教育学校办学行为规范，严禁借机组织开展学科性集中教学，严禁以补差提优等名义组织或变相组织集体补课。完善安全管理制度，明确外聘人员聘任程序和法律责任，确保学生在校人身安全。“弹性离校”的实际参与人数以学生家长签名递交申请书并获批的人数为准。各学校要对上报人数进行核准，保证数据准确。
（三）引导社会参与。鼓励学校通过购买服务形式，积极协同关工委、退教协、社区教育中心、文化艺术科技体育等领域的机构和团体提供公益性服务。鼓励退休干部、退休教师、学生家长和高校师生等以志愿服务形式参与，学校可为其提供必要的交通、通信和误餐补贴等。

（四）开展督查考核。市政府已决定从2017年开始，将小学“弹性离校”工作纳入全市民生幸福建设满意度评价指标体系。区教育局也将区域内各小学“弹性离校”工作纳入到对学校年度综合评估的评估指标体系。区教育局将协同财政、人社等相关部门通过多种方式加强工作督查，并将结果作为对学校年度考核和相关评优评先的内容之一；对在工作检查、群众举报和媒体监督中经查实存在突出问题并造成不良影响的学校予以通报。建立区级激励机制，对工作重实效、思路有创新、群众满意度高的单位和个人按规定给予奖励。

（五）强化责任追究。对“弹性离校”政策执行不规范、管理不到位的，要追究相关领导和负责人的责任。各学校要按规定合理、有效使用奖补经费，违规安排使用“弹性离校”奖补经费的学校，将予以约谈和通报批评，并在一定期限内停止享受全部或部分奖补经费；对在“弹性离校”奖补经费管理和使用中的违法行为，依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定追究法律责任。

附件

“弹性离校”情况统计表

学校（盖章）：                      

	序号
	小学名称
	全校

学生数
	申请“弹性离校”学生数
	实际参与“弹性离校”学生数
	规定离校时间
	备注

（此栏填写将参加“弹性离校”的学生分成了几个班进行组织管理）
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